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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (ΑΚΕ) 

 

ΠΡΟΣ:   κ. Υπουργό Επικρατείας Άκη Σκέρτσο    

  κ. Υπουργό Δικαιοσύνης  

  κ. Υπουργό Οικονομικών 

  κ. Υπουργό Εργασίας 

  κ. Υπουργό  Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

 

Θέμα: « Σοβαρές καταγγελίες για ‘’χαμένα’’ μεγάλα κονδύλια που 
προορίζονταν για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με 
αναπηρία από την πρώην αναπληρώτρια γραμματέα κοινωνικής 
αλληλεγγύης και ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Ν.Δ. κ.Ιωάννα Μαρία 
Γκέρτσου » 

Πρώτη είδηση στο εξώφυλλο της εφημερίδας espresso της 19ης Μαρτίου 
2025 ήταν η είδηση με τίτλο <<ΚΑΤΗΓΟΡΩ>> από τυφλό πρώην 
στέλεχος της Ν.Δ. « Τα ΕΣΠΑ για αναπήρους που χάθηκαν στον … δρόμο 
και τα κονδύλια για Αμέα που καταλήγουν για εκδηλώσεις σε ξενοδοχεία»  
την είδηση αποκάλυψε η Ιωάννα Μαρία Γκέρτσου ατόμου με τύφλωση 
στα μάτια.  

Το εν λόγω άρθρο του κ.Βασίλη Τζήμτσου που εμπεριέχει και την 
συνέντευξη της κ.Ιωαννας Μαρίας Γκέρτσου,  είχε ως εξής: 

« Την Ιωάννα Μαρία Γκέρτσου την έμαθαν πολλοί στην τελετή 
ορκωμοσίας των βουλευτών τον Ιούλιο του 2023, καλεσμένη 
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του βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δημοκρατίας Γιώργου Σταμάτη, 
κρατώντας τον έναν από τους μόλις 25 σκύλους οδηγούς που 
υπάρχουνστην Ελλάδα για συνολικά 16.000 άτομα με οπτική βλάβη. 

Ενάμιση χρόνο αργότερα η ίδια είναι απογοητευμένη από την κυβέρνηση 
και τους βουλευτές, καθώς ελάχιστα έχουν γίνει για τα άτομα με αναπηρία, 
καταγγέλλοντας πως δίνονται μεγάλα κονδύλια για τους αναπήρους που 
δεν καταλήγουν για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους αλλά για… 
εκδηλώσεις σε ξενοδοχεία! Μάλιστα, ενώ είχε εγκριθεί αρχικά από το 
υπουργείο Εργασίας και στη συνέχεια από το υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας ΕΣΠΑ για εκπαιδευτές κινητικότητας και 
προσανατολισμού με λευκό μπαστούνι, τα λεφτά δόθηκαν αλλού! 

Η Ιωάννα έχει εργαστεί ως ερευνήτρια στο Ιδρυμα Τεχνολογίας και 
Ερευνας, ήταν αναπληρώτρια γραμματέας κοινωνικής αλληλεγγύης και 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Ν.Δ., ενώ σήμερα, στα 46 της, εργάζεται ως 
ψυχολόγος στην ψυχιατρική κλινική του Νοσοκομείου Παίδων “Αγία 
Σοφία” ». 

Παραθέτουμε ερωτήσεις που της τέθηκαν στην συνέχεια της συνέντευξης: 

«΄Έχει γίνει κάτι για τους αναπήρους από τότε;  

‘’Σε επίπεδο ενημέρωσης, ναι. Ουσιαστικά, όχι. Κανείς δεν βάζει το μαχαίρι 
στο κόκαλο. Παρκάρει κάποιος παράνομα σε πεζοδρόμιο δίπλα σε λεωφόρο 
και αν κατέβει κάτω ο τυφλός, μπορεί να τον χτυπήσει αυτοκίνητο. Καλείς 
Αστυνομία, σου λέει πάρε την Τροχαία. Καλείς την Τροχαία, σου λέει πάρε 
την Αστυνομία. Δεν έρχονται ποτέ. Θα έπρεπε να έχουμε ένα σύστημα 
αλληλένδετο και να να παρεμβαίνουν άμεσα οι κρατικές Αρχές. Δεν υπάρχει 
οργάνωση. Δεν υπάρχει εφαρμογή των νόμων.’’ 

Από τους βουλευτές ελπίζεις κάτι; 

Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν αυτό το αξίωμα χωρίς να έπρεπε. Και έχουμε 
δει και αναπήρους να εκλέγονται βουλευτές, χωρίς να έχουν κάποια 
ιδιαίτερη ικανότητα. Από λύπηση. Οπως εκλέγονται και ηθοποιοί, 
ποδοσφαιριστές κ.λπ. από δόξα. Εν τέλει αυτοί οι ανάπηροι βουλευτές δεν 
προσφέρουν τίποτα. Θεωρώ τουλάχιστον απαξιωτικό να είσαι ανάπηρος και 
να μην νοιάζεσαι για τους αναπήρους. 

Η εκπαίδευση με το λευκό μπαστούνι; 

Για εμένα είναι το πιο βασικό πράγμα που πρέπει να γνωρίζει ένα τυφλό άτομο 
από 2-3 ετών. Υπάρχουν εκπαιδευτές που μας εκπαιδεύουν πώς να 



προσανατολιζόμαστε και να κινούμαστε, πώς να εντοπίζουμε στοιχεία στον χώρο, 
να αποφεύγουμε εμπόδια, να πέφτουμε… Είναι μόνο 9 οι εκπαιδευτές 
κινητικότητας και προσανατολισμού στην Ελλάδα και δεν δουλεύουν όλοι. Το 
2021 είχε γίνει μία ομάδα εργασίας για τις ανάγκες των τυφλών. Ο τότε γενικός 
γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης είχε πει ότι βάσει του πορίσματος αυτής θα 
εκπαιδευτούν εκπαιδευτές κινητικότητας και προσανατολισμού με λευκό 
μπαστούνι και ότι θα δοθεί χώρος για την εκπαίδευση των σκύλων οδηγών. Δεν 
έγινε τίποτα. Είχα ακούσει ότι εγκρίθηκε ένα ΕΣΠΑ αλλά δεν ξέρω τι έγιναν τα 
χρήματα. Δίνονται πολλά κονδύλια που δεν φτάνουν ποτέ στους αναπήρους. Οι 
φορείς των αναπήρων που τα διαχειρίζονται κάνουν εκδηλώσεις-συνέδρια σε 
μεγάλα ξενοδοχεία, προσκαλούν αναπήρους από την περιφέρεια, τους πληρώνουν 
τα έξοδα. Από όλα αυτά δεν βλέπουμε την πρακτική απόληξη. Εγώ βλέπω 
αναπήρους με μεγάλα ποσοστά ανεργίας, που δεν είναι αυτόνομοι, που δεν έχουν 
πρόσβαση σε βασικές τους ανάγκες και υπηρεσίες ». 

Την εποχή που τα άτομα με ειδικές ανάγκες δεινοπαθούν και 
αγωνίζονται ώστε να ανταπεξέλθουν, διότι εκτός από τα προβλήματα 
υγείας που καλούνται να διαχειριστούν αντιμετωπίζουν και οικονομικά 
προβλήματα εξαιτίας της αύξησης του κόστους ζωής,  κάποια πρόσωπα 
που διαχειρίζονται κονδύλια μεγάλου ύψους που προορίζονται για την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής αυτών των ατόμων, σύμφωνα με την 
μαρτυρία της κ. Ιωάννας Μαρίας Γκέρτσου, φαίνεται πως κάνουν 
κακοδιαχείριση,  κατασπαταλώντας μεγάλα ποσά καθώς η ίδια δεν 
γνωρίζει τι έγιναν αυτά τα ποσά.  

Από τα όσα αναφέρονται στον διαδικτυακό τόπο Διαβουλεύσεων, 
προκύπτει η υλοποίηση των δράσεων σύμφωνα με το σχέδιο της Εθνικής 
στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 2024 -2030 
<<Μια Ελλάδα με Όλους για Όλους>> η οποία σχετίζεται με τη βελτίωση 
της προσβασιμότητας, της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της υγείας, της 
αποϊδρυματοποίησης και της ορατότητας των Ατόμων με Αναπηρία, 
αφορούσε το σύνολο των Υπουργείων, Περιφερειών και Δήμων με 
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους άνω 
των 600 εκατομμύρια ευρώ. 

 

 

 

 

 



Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί : 

1) Αληθεύουν τα όσα καταγγέλλει η πρώην αναπληρώτρια γραμματέας 
κοινωνικής αλληλεγγύης και ανθρωπίνων δικαιωμάτων της Ν.Δ. κ. 
Ιωάννα Μαρία Γκέρτσου ; 
 

2) Πόσα χρήματα από τα αναφερόμενα 600 εκατομμύρια ευρώ έχουν 
χρησιμοποιηθεί για τον σκοπό της βελτίωσης της προσβασιμότητας, 
της εκπαίδευσης, της απασχόλησης, της υγείας, της 
αποϊδρυματοποίησης και της ορατότητας των Ατόμων με Αναπηρία 
και πόσα δεν έχουν αποδεσμευθεί έως σήμερα; 
 

3) Πόσα χρήματα δόθηκαν για εκδηλώσεις σε ξενοδοχεία για τον 
σκοπό της βελτίωσης της προσβασιμότητας, της εκπαίδευσης, της 
απασχόλησης, της υγείας, της αποϊδρυματοποίησης και της 
ορατότητας των Ατόμων με Αναπηρία μετά την ανάληψη της 
διακυβέρνησης της χώρας,  στην τελευταία εκλογική αναμέτρηση, 
από την Κυβέρνησή σας; 
 

4) Πόσα χρήματα εγκρίθηκαν και πόσα τελικά δόθηκαν για 
εκπαιδευτές κινητικότητας και προσανατολισμού με λευκό 
μπαστούνι, μετά την έγκριση αρχικά από το υπουργείο 
Εργασίας και στη συνέχεια από το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας ΕΣΠΑ; Και εάν αληθεύουν τα όσα καταγγέλει η κ. 
Ιωάννα Μαρία Γκρέτσου, ότι ο τότε γενικός γραμματέας Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης είχε πει ότι βάσει του πορίσματος αυτής θα εκπαιδευτούν 
εκπαιδευτές κινητικότητας και προσανατολισμού με λευκό μπαστούνι και 
ότι θα δοθεί χώρος για την εκπαίδευση των σκύλων οδηγών. Δεν έγινε 
τίποτα. Τελικά τι έγινε; 

5) Πόσοι εκπαιδευτές κινητικότητας και προσανατολισμού με λευκό 
μπαστούνι υπάρχουν στην Ελλάδα σήμερα; 
 

6) Προτίθεται το Υπουργείο σας να ενημερώσει τις εισαγγελικές αρχές 
για την διερεύνηση τυχόν ποινικών ευθυνών; 
 
Αιτούμαι επίσης την κατάθεση των σχετικών αποφάσεων με τις 
οποίες εγκρίθηκαν τα ποσά που προορίζονταν για τον σκοπό της 
βελτίωσης της προσβασιμότητας, της εκπαίδευσης, της 
απασχόλησης, της υγείας, της αποϊδρυματοποίησης και της 
ορατότητας των Ατόμων με Αναπηρία και εν γένει κάθε σκοπού που 
εξυπηρετεί την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων με 
αναπηρία.  



 
                                                                 Ο ερωτών Βουλευτής  

 
  
  

   Διονύσιος Βαλτογιάννης 
   Ανεξάρτητος Βουλευτής 

 Ν. Αιτωλοακαρνανίας 

 

 

 

 




